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Méthodologie d’enquête 
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Enquête réalisée en ligne du 18 au 20 février 2014. 

Echantillon de 1000 personnes représentatif de la population française âgée d’au 
moins 18 ans. 

Méthode des quotas et redressement appliquée aux variables suivantes :  
sexe, âge, catégorie socioprofessionnelle et région de l’interviewé(e). 

 

Aide à la lecture des résultats détaillés : 

• Les chiffres présentés sont exprimés en pourcentage 

• Les résultats sont mis en avant selon le sexe et l’âge des interviewés. Lorsqu’on observe des différentes 

significatives, les résultats sont entourés d’un cadre rouge  ou vert selon qu’ils sont en dessous ou au-

dessus de la moyenne.  

 



1. La prise en compte de l’environnement 
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Spontanément, le mot pollution est le plus utilisé par les Français lorsqu’ils pensent à 
l’environnement, avec celui d’écologie et d’énergie 

Quels sont tous les mots, toutes les idées qui vous viennent à l’esprit quand vous pensez à l’environnement ? ( Question ouverte, 

réponses spontanées)  

Le nuage de mots est automatiquement généré à partir de l’exhaustivité des réponses spontanées à la question ouverte. La taille d’un 
mot dans le visuel représente sa fréquence d’utilisation : le mot écrit en plus gros caractères est celui qui a été le plus utilisé par les 
sondés dans leurs réponses. L’emplacement d’un mot au sein du nuage n’a pas de signification particulière, pas plus que sa couleur. 
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Lorsqu’elles pensent à l’environnement, les femmes évoquent spontanément des 

éléments factuels et actuels quand les hommes l’envisagent davantage à un niveau 

macro et à plus long terme 

Quels sont tous les mots, toutes les idées qui vous viennent à l’esprit quand vous pensez à l’environnement ? ( Question ouverte, 

réponses spontanées)  

Différents termes ressortent 
davantage dans les verbatim des 

femmes :  
 

recyclage, tri, nature, protection, 

animaux, 

Différents termes ressortent 
davantage dans les verbatim des 

hommes :  
 

avenir, durable, planète, 

réchauffement, OGM 



Verbatim illustratifs  

« Développement durable, agriculture bio, lutte contre 

déforestation, réchauffement climatique, santé. » 

 

« Le tri, améliorer pour la nature les rejets des usines, faire 

payer les pollueurs. » 

 

« Bien-être, forêt, recyclage, développement durable, bio, 

maitrise de la consommation. » 

 

« Préservation primordiale, arrêt de l'utilisation de produits 

nocifs pour l'environnement et du coup pour les hommes, trop 

d'utilisation de produits chimiques, on ne devrait pas pouvoir 

breveter le vivant (graines, animal, ...), encourager et aider les 

petits agriculteurs qui cherchent et appliquent des méthodes 

respectueuses, trop de gaspillage alimentaire, on devrait limiter 

les quantités d'emballages de tous les produits, promouvoir les 

solutions économes en énergie. »  

 

« Pollution, animaux, faune et flore, urbanisme, habitat, 

écologie, verts, automobiles, transports... » 

 

« Réchauffement climatique, tri des déchets, disparition 

d'espèces animales, tempêtes, inondations. » 
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« Difficultés, enjeux, avenir, échec, recherche, sciences, 

changements, nécessité d'agir au lieu d'attendre. » 

 

« Eau, gaspillage, énergie, futur, économie, pollution, recherche 

de solutions d'avenir. » 

 

« Indispensable, transition écologique absolument vitale et 

impérative, prendre soin de l'environnement est la solution 

d'énormément de problèmes. » 

 

« Verts , écologie, planète , réchauffement climatique, océan, 

espèces animales, développement durable, futur. » 

 

« Nécessité de préserver, adaptation à notre milieu, énergies  

renouvelables, développement durable, décroissance, 

recyclage, économie. » 

 

« Protection, développement durable, pollution, contexte social, 

vivre plus en accord avec son environnement, plus de sens dans 

l'action. S'appuyer sur une politique environnementale pour 

développer de nouveaux axes économiques. » 
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… vous-même 

… les enseignants  

… les jeunes 

… les Français 

… les responsables politiques 

… les chefs d’entreprise 

Très importante Plutôt importante Plutôt pas importante Pas du tout importante Ne se prononce pas

87% 

Avez-vous le sentiment qu’en France l’environnement est une préoccupation très, plutôt, plutôt pas ou pas du tout importante 

pour… ?  

- À tous, en % - 

Les Français ont le sentiment qu’ils se préoccupent eux mêmes bien davantage de 
l’environnement que le reste de la population, notamment que les responsables 
politiques et les chefs d’entreprise 

 

59% 

24% 

23% 

Important 

58% 

47% 

83% 

60% 

23% 

22% 

60% 

44% 

90% 

59% 

26% 

24% 

56% 

50% 
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… vous-même 

… les Français 

… les jeunes 

… les enseignants  

… les chefs d’entreprise 

… les responsables politiques 

Plus Moins La situation n’a pas évolué Ne se prononce pas

Et diriez-vous que, d’une manière générale en France, les enjeux liés à l’environnement sont plus ou moins pris en compte qu’il 
y a quelques années ou que la situation n’a pas évolué, par… ? 

- À tous, en % - 

Si les Français ont le sentiment de davantage prendre en compte l’environnement, une 
majorité considère que la situation n’aurait pas évolué parmi les chefs d’entreprise et les 
responsables politiques 

64% 

54% 

33% 

30% 

51% 

45% 

72% 

54% 

33% 

29% 

50% 

45% 



2. La sensibilité et le comportement des Français 

à l’égard de l’environnement 
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Vous pensez que si l'on n'agit pas maintenant en faveur de la
planète, les générations futures sont réellement menacées

Vous pensez que protéger l’environnement pourrait être un 
moteur de l’innovation en France, à l’origine de nouveaux 

métiers, etc. 

Vous vous sentez personnellement responsable vis-à-vis des
générations futures

Vous avez modifié certains de vos comportements 
récemment pour tenir compte de l’environnement 

Vous pensez que du fait de la crise économique, on ne se 
mobilise plus assez pour la protection de l’environnement 

Vous pensez que ce que chacun fait individuellement
contribue vraiment à protéger l'environnement

Vous parlez souvent de pollution et d'environnement avec
vos proches, vos enfants, vos amis

Vous pensez que les entreprises ont changé et qu’elles 
s’engagent davantage pour la protection de l’environnement  

Tout à fait Plutôt Plutôt pas Pas du tout Ne se prononce pas

90% 

Pour chacune des phrases suivantes, diriez-vous qu’elle s’applique tout à fait, plutôt, plutôt pas ou pas du tout à votre opinion 

personnelle. 

- À tous, en % - 

Les femmes se révèlent plus sensibles que les hommes aux  enjeux 

environnementaux et semblent plus investies dans ce domaine 

88% 

78% 

43% 

D’accord  

84% 

82% 

77% 

61% 

86% 

85% 

77% 

41% 

80% 

76% 

73% 

57% 

93% 

90% 

79% 

45% 
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80% 
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Eteindre la lumière en quittant une pièce

Trier tous vos déchets

Baisser d’un degré le chauffage (ou réduire la climatisation) de vos lieux 
de vie 

Renoncer à acheter des fruits et légumes parce qu’ils ne sont pas de 
saison 

Revendre ou donner des objets, vêtements dont vous ne vous servez plus 
ou acheter d’occasion (recyclerie, magasin d’occasion, etc.) 

Indiquer aux enfants et aux jeunes dans votre entourage les bons gestes 
à mettre en œuvre pour protéger l’environnement 

Réduire vos déplacements en modes de transports polluants (voiture, 2
roues, avion, etc.)

Vérifier le lieu de production des produits, objets, vêtements ou aliments
que vous achetez

Acheter des produits en fonction du caractère recyclable de leur 
emballage ou des produits moins emballés (pas d’emballage individuel 

par exemple) 

Renoncer à acheter certaines marques pour en privilégier d’autres qui 
produisent de manière responsable (en tenant compte de l’impact sur 

l’environnement notamment) 

Toujours ou presque Souvent De temps en temps Rarement Jamais Ne se prononce pas

94% 

Pour chacun des gestes suivants, le faites-vous toujours ou presque, souvent, de temps en temps, rarement ou jamais ?   

- À tous, en % - 

L’extinction des lumières et le tris des déchets ressortent comme les deux pratiques vertueuses 
les plus répandues. Les femmes déclarent davantage mettre en œuvre les autres gestes 

87% 

66% 

54% 

Total Toujours ou 

presque / souvent 

70% 

67% 

61% 

54% 

46% 

42% 

93% 

84% 

58% 

52% 

67% 

59% 

54% 

52% 

41% 

39% 

95% 

89% 

74% 

56% 

73% 

75% 

68% 

56% 

51% 

45% 
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Indice de sensibilité et de comportement à l’égard de l’environnement   
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Très concerné : 12% 
(au moins 6 items sur 7) 

Plutôt concerné : 36% 
(3 à 5 items sur 7) 

Peu concerné : 53% 
(moins de 3 items sur 7) 

Indice de sensibilité à l’environnement 
Indice basé sur les « tout à fait » de cette question* : Pour chacune des 

phrases suivantes, diriez-vous qu’elle s’applique tout à fait, plutôt, plutôt 

pas ou pas du tout à votre opinion personnelle  

Indice de comportement en faveur de l’environnement 
Indice basé sur les « tous les jours ou presque / souvent » de cette 

question : Pour chacun des gestes suivants, le faites-vous toujours ou 

presque, souvent, de temps en temps, rarement ou jamais ?   

 

9% 14% 

 - Ensemble -  

37% 34% 

54% 52% 

Très actif : 40% 
(au moins 8 items sur 10) 

Plutôt actif : 45% 
(4 à 7 items sur 10) 

Peu actif : 15% 
(Moins de 4 items sur 10) 

34% 46% 

 - Ensemble -  

45% 46% 

21% 9% 

Plutôt 
concerné et 

très actif 

31% 

Très concerné et 
très actif :  

9% 

 

Peu concerné et 
plutôt/peu actif :  

41% 

Très concerné 
et plutôt /peu 

actif : 2% 

Plutôt 
concerné et 
plutôt /peu 

actif :  

17% 

Sensibilité 

C
o

m
p

o
rt

e
m

e
n

t 

+ 5 pts 

+ 12 pts 

* Cet item n’a pas été pris en compte dans l’indice : « Vous pensez que les entreprises ont 

changé et qu’elles s’engagent davantage pour la protection de l’environnement » 



Indice de sensibilité et de comportement à l’égard de l’environnement selon le sexe   
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Plutôt 
concerné et 

très actif 

28% 

Très 
concerné et 
très actif :  

6% 

 

Peu concerné et 
plutôt /peu actif : 

43% 

Très concerné 
et plutôt / peu 

actif :3% 

Plutôt 
concerné et 
plutôt / peu 

actif : 20% 

Plutôt 
concernée et 

très active 

33% 

Très 
concernée 

et très 
active : 12% 

 

Peu concernée 
et plutôt / peu 

active :  

39% 

Très 
concernée et 
plutôt / peu 
active:2% 

Plutôt 
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active : 14% 
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Indice de sensibilité et de comportement à l’égard de l’environnement selon l’âge 
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Plutôt 
concerné et 

très actif 

19% 

Très 
concerné et 
très actif :  

6% 

 

Peu concerné et 
plutôt/peu actif : 

49% 

Très concerné 
et plutôt / peu 

actif :4% 

Plutôt 
concerné et 
plutôt / peu 

actif : 23% 

Plutôt concerné 
et très actif 

35% 

Très 
concerné et 
très actif : 

11% 

 

Peu concerné  
et plutôt / peu 

actif:  

38% 

Très concerné 
et plutôt / 

peu actif:2% 

Plutôt 
concerné et 
plutôt/peu 
actif : 15% 
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 - Moins de 35 ans -   - Plus de 35 ans -  
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Pour une majorité de Français, la famille et l’Ecole ont un rôle central à jouer pour 

l’éducation des jeunes générations à la protection de l’environnement 
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Selon vous, parmi la liste suivante, quels sont les deux acteurs qui doivent le plus jouer un rôle dans l’éducation des jeunes 

générations à la protection de l’environnement et au développement durable ? (Deux réponses possibles) 

75 

61 

27 

16 

9 

5 

Les parents, la famille

L'Ecole

Les pouvoirs publics

Les médias

Les entreprises

Les associations, les ONG (Organisations
Non Gouvernementales)

- À tous, en % - 

69% 80% 

59% 63% 

31% 23% 

17% 15% 

11% 6% 

4% 6% 



Selon les Français, l’environnement est l’affaire de tous avec toutefois le sentiment 

que les femmes, les jeunes et les habitants des zones rurales sont plus disposés que 

la moyenne à s’impliquer  
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Pour chacun des groupes d’acteurs suivants, indiquez ceux qui sont, selon vous, les plus disposés à agir pour protéger 

l’environnement en France ?  

15 
2 

82 
1 

8 
19 

13 
9 

50 
1 

6 
11 

16 
10 

56 
1 

22 
7 

12 
58 

1 

50 
6 

5 
38 

1 

Les femmes

Les hommes

Autant les uns que les autres

Ne se prononce pas

Les moins de 18 ans

Les 18-34 ans

Les 35-50 ans

Les plus de 50 ans

Autant les uns que les autres

Ne se prononce pas

Les adolescents

Les étudiants

Les actifs

Les retraités

Autant les uns que les autres

Ne se prononce pas

Les habitants des zones rurales

Les habitants des zones périurbaines

Les habitants des zones urbaines

Autant les uns que les autres

Ne se prononce pas

Les citoyens

Les entreprises

Les responsables politiques

Autant les uns que les autres

Ne se prononce pas

- À tous, en % - 
11% 19% 

3% - 

85% 79% 

8% 7% 

25% 13% 

12% 14% 

10% 8% 

44% 57% 

8% 4% 

16% 7% 

16% 16% 

11% 8% 

49% 63% 

27% 18% 

9% 5% 

14% 11% 

50% 65% 

55% 45% 

9% 4% 

5% 5% 

31% 45% 
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Motivées

Préoccupées

Engagées

Efficaces

Réalistes

Moteur

Informées

Sceptiques

Plus que les hommes Moins que les hommes Ni plus, ni moins que les hommes Ne se prononce pas

 Si vous deviez qualifier l’attitude des femmes par rapport à celle des hommes à l’égard des enjeux environnementaux, diriez-

vous qu’elles sont plus, moins ou ni plus ni moins … ? 

- À tous, en % - 

Globalement, les Français et a fortiori les femmes elles-mêmes, perçoivent les femmes comme 

plus sensibles et investies que les hommes à l’égard des enjeux environnementaux 

30% 49% 

28% 49% 

27% 41% 

24% 41% 

22% 42% 

18% 28% 

13% 26% 

6% 10% 

- Plus que les hommes - 

66% 49% 

67% 48% 

68% 57% 

70% 57% 

68% 54% 

73% 67% 

79% 69% 

72% 61% 

 - Ni plus, ni moins -  
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Motivées

Préoccupées

Engagées

Efficaces

Réalistes

Moteur

Informées

Sceptiques

Plus que les hommes Moins que les hommes Ni plus, ni moins que les hommes

 Si vous deviez qualifier l’attitude des femmes par rapport à celle des hommes à l’égard des enjeux environnementaux, diriez-

vous qu’elles sont plus, moins ou ni plus ni moins … ? 

Les hommes tendent davantage à considérer que le sexe n’influe pas sur l’attitude à 

l’égard des enjeux environnementaux, quand les femmes tendent à se sentir plus 

actives que les hommes 

Motivées

Préoccupées

Engagées

Efficaces

Réalistes

Moteur

Informées

Sceptiques
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37 
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26 

30 

49 

57 

67 

60 

59 
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1 
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Des familles

Des écoles

Des associations, la
société civile

Des responsables
politiques

Des entreprises

Plus influentes Moins influentes

Leur influence est équivalente à celle des hommes Ne se prononce pas

Diriez-vous que les femmes sont plus influentes, moins influentes ou que leur influence est équivalente à celle des hommes pour 

sensibiliser et faire évoluer les pratiques en faveur de l’environnement au sein… ? 

- À tous, en % - 

Selon les Français, les sphères d’influence des femmes en matière d’environnement seraient 

principalement la famille et les écoles, notamment par rapport aux hommes qui seraient de 

leur coté davantage influents au sein des entreprises et des responsables politiques 

40% 55% 

34% 40% 

21% 27% 

13% 12% 

11% 9% 

- Plus influentes - 

56% 43% 

61% 54% 

69% 64% 

63% 58% 

61% 56% 

 - Ni plus, ni moins -  
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Des familles

Des écoles

Des

associations, la

société civile

Des

responsables

politiques

Des

entreprises

Plus influentes Moins influentes Ni plus, ni moins influentes

Hommes et femmes dressent globalement le même constat mais dans des 

proportions différentes : les femmes tendent à accentuer leur influence, tant en 

positif, parmi les familles, les écoles et les association qu’en négatif au sein des 

entreprises et des responsables politiques 

Des familles

Des écoles

Des associations,

la société civile

Des responsables

politiques

Des entreprises

Diriez-vous que les femmes sont plus influentes, moins influentes ou que leur influence est équivalente à celle des hommes pour 

sensibiliser et faire évoluer les pratiques en faveur de l’environnement au sein… ? 


